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Tab.1. Risposte alla domanda «Per lei, in generale, quali sono nella realtà di oggi i tre problemi più preoccupanti?»a a
Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003  e 2005. Valori 
percentuali sul totale degli intervistati. 
 

���. ���� ���. ���� ���. ����

������
��	! 39,0 11'H 32,3 1�'� 35,1 1�'�

Microcriminalità 38,5 1?'� 31,5 37,1 34,4 38,9
Crim. organizzata 2,9 5,1 4,5 5,8 3,8 5,5

Disoccupazione o costo della vita 25,6 37,4 24,8 40,9 25,1 39,5
Disoccupazione 14,6 22,2 16,5 26,8 15,7 24,9
Costo della vita 13,4 21,3 10,4 21,9 11,6 21,7

Inquinamento o traffico 22,7 16,5 19,6 9,1 20,9 12,1
Inquinamento 17,9 9,6 14,9 5,9 16,1 7,4
Traffico 7,7 8,5 6,8 3,8 7,2 5,7

Pericolo di guerra o terrorismo 12,6 18,9 17,4 20,0 15,4 19,5
Pericolo di guerra 10,6 9,4 14,0 8,3 12,6 8,7
Terrorismo 4,0 11,9 5,3 13,8 4,8 13,0

Droga o immigrazione 12,8 17,7 10,2 18,6 11,3 18,2
Immigrazione 7,2 15,7 3,7 15,5 5,2 15,6
Droga 6,8 2,8 6,7 4,0 6,7 3,5

Problematiche morali 16,0 20,9 13,4 16,7 14,5 18,4
Dis. paesi ricchi/poveri 6,4 8,8 6,6 4,3 6,5 6,2
Dis. Sociale - - -
Indifferenza, cinismo 3,5 3,3 3,6 3,8 3,6 3,6
Caduta dei valori* 8,1 10,3 5,3 10,5 6,5 10,4
Crisi della famiglia - 1,2 - 1,6 - 1,4

Salute/malattie 9,6 9,3 10,5 11,5 10,1 10,6

Altro 24,0 18,1 21,1 18,0 22,1 18,0

Nessuno in particolare - - - - - -
Non so 11,2 5,7 14,1 8,2 12,9 7,2
Non risponde 1,6 0,4 1,2 0,3 1,4 0,4

N 1102 1200 559 580 959 980

������
 B��	��������
�
 >�	
���������
�


 
a Questa domanda viene posta all’inizio dell’intervista. L’intervistatore non legge le modalità di risposta ma codifica le risposte 
spontanee in modo coerente alle istruzioni ricevute in fase di addestramento. La domanda prevedeva fino a tre risposte possibili, da 
cui i totali di colonna possono differire da 100. 
b Per cogliere la percezione rispetto a tematiche ritenute similmente esemplificative di un unico stato di preoccupazione, si è 
provveduto a calcolare nuove variabili, comprendenti la percentuale di persone che hanno dichiarato tra i primi tre problemi: 
1-«Microcriminalità o Criminalità organizzata» 
2-«Disoccupazione o Costo della vita» 
3-«Inquinamento o Traffico» 
4-«Pericolo di guerra o Terrorismo» 
5-«Droga o Immigrazione» 
6-«Problematiche di carattere morale» 
7-«Salute o malattie» 
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Percentuale di persone che indicano alcuni temi fra i primi tre problemi della realtà di oggi; valori al giugno 2005 per 
Bologna città e nel resto della provincia 
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Percentuale di persone che indicano alcuni temi tra i primi tre problemi nella realtà di oggi. Valori riferiti al Comune 
di Bologna dal giugno 2000 al giugno 2005. 
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della Provincia di Bologna dal giugno 2000 al giugno 2005. 
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Percentuale di persone che indicano alcuni temi tra i primi tre problemi nella realtà di oggi. Valori riferiti al totale 
della Provincia di Bologna dal giugno 2000 al giugno 2005. 
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Risposte alla domanda «A suo avviso, negli ultimi 12 mesi, la criminalità in Italia è diminuita, rimasta ai livelli precedenti o aumentata?» a Bologna 
città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003 e 2005. Valori percentuali sul totale degli intervistati 
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aumentata?» a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003 e nel giugno 2005. Valori 
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Risposte alla domanda «Per quanto riguarda il pericolo della criminalità, secondo lei il suo comune è molto, 
abbastanza, poco o per niente sicuro?» a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di 
Bologna nel giugno 2003 e 2005. Percentuali di colonna 
 

���. ���� ���. ���� ���. ����

Molto sicuro 1,4 2,3 11,4 14,2 7,2 9,3
Abbastanza sicuro 53,0 52,4 71,1 73,6 63,6 64,9

)����*���������� !+#+ !+#, -�#. -,#- , #- ,+#�

Poco sicuro 37,7 37,6 12,0 8,3 22,8 20,2
Per niente sicuro 4,2 4,8 2,0 0,7 2,9 2,4

����*���	������ +/#0 +�#+ /+#/ 0# �!#, ��#.

Non sa 3,7 2,9 3,4 3,3 3,5 3,1

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
N 1102 1200 559 580 959 980

������
 B��	��������
�
 >�	
���������
�
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Percentuale di persone che considera il proprio comune poco o per niente sicuro rispetto alla criminalità dal giugno 
2000 al giugno 2005, a Bologna città, nel resto della provincia di Bologna, e nel resto della regione Emilia-Romagna. 
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Risposte alla domanda «Quali fatti le danno fastidio nella zona in cui abita?»a a Bologna città, nel resto della 
provincia e nell'insieme della provincia di Bologna nel giugno 2003 e 2005. Valori percentuali sul totale degli 
intervistati. 
 
 

���. ���� ���. ���� ���. ����

!�"���	��#�������

Abb. delle strutture 1,8 3,6 0,5 1,2 1,0 2,2
Atti vandalici 4,0 2,9 1,7 1,7 2,7 2,2
Degrado ambientale 5,4 3,4 1,0 1,5 2,9 2,3
Difficoltà di parcheggio 2,9 2,7 0,3 1,0 1,4 1,7
Inquinamento ambientale 4,1 1,9 1,4 1,9 2,5 1,9
Rumori molesti 7,7 4,6 4,9 1,6 6,1 2,8
Sporcizia 5,1 4,4 0,9 0,2 2,7 1,9
Traffico 12,4 9,9 6,7 8,6 9,1 9,1
Altro 14,8 10,4 13,1 12,7 13,8 11,8
������ + #, 2/#, �!#- �2#2 2�# �.#-


�����		������������	�

)������
�������P
���	�
'�����
�	�		� 0,8 0,2 0,4
Pres. di tossicodipendenti 5,7 1,9 1,6 0,5 3,3 1,1
Pres. di extracomunitari 11,4 15,0 7,2 7,4 9,0 10,5
Pres. di nomadi 2,3 0,9 1,4
Prostituzione 2,4 3,2 0,8  1,5 1,3
Traffico di droga 6,0 6,5 0,9 2,0 3,0 3,8
Uso di droga 2,2 1,5 1,4 0,5 1,7 0,9
������ /0#0 �.# / #! //# /+#+ /,#/

!��������������

Furti di auto 1,5 1,5 0,4 1,0 0,9 1,2
Furti di autoradio 0,8 0,7 0,3 0,3 0,5 0,5
Furti di biciclette 0,4 0,8 0,1 0,4 0,2 0,5
Furti in appartamento 6,5 6,2 10,3 8,2 8,7 7,3
Furti in genere 3,7 8,1 3,2 8,3 3,4 8,2
Rapine 1,3 0,9 0,7 0,3 0,9 0,6
Scippi 7,8 8,6 1,8 1,2 4,3 4,3

Aggressioni fisiche 3,4 2,7 0,6 0,7 1,8 1,5
Aggressioni sessuali 1,7 1,3 0,1  0,8 0,5
Adescamento di minori 0,4 0,7 0,6

������ /0#0 �2#, /!#+ /.#. /,#� /0#!

Nessuno in particolare 30,9 29,4 51,7 50,9 43,0 42,1
Almeno uno 65,3 65,5 45,1 45,3 53,5 53,5
Non so 3,8 5,1 3,2 3,8 3,5 4,4
N 1102 1200 559 580 959 980

������
 B��	��������
�
 >�	
���������
�


 
 

a L’intervistatore non legge le modalità di risposta ma codifica le risposte spontanee in modo coerente alle istruzioni ricevute in fase 
di addestramento. La domanda prevedeva fino a tre risposte possibili, da cui i totali di colonna possono differire da 100. 
b La voce «altro» è stata inserita tra i fattori di «vivibilità urbana» in quanto qui vi ricadono maggiormente le risposte riportate. 
Nota: i totali parziali per argomento sono calcolati come la percentuale di persone che dichiara almeno uno dei problemi relativi 
all'argomento come risposta alla domanda. 
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Percentuale di persone che dichiara almeno un  fattore di disagio nella propria zona di residenza, dal giugno 2000 al 
giugno 2005, a Bologna città, nel resto della provincia di Bologna e nel resto della regione Emilia-Romagna. 
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Percentuale di persone che dichiara almeno un fattore di disagio legato alla “vivibilità urbana” nella propria zona di 
residenza, dal giugno 2000 al giugno 2005, a Bologna città, nel resto della provincia di Bologna e nel resto della 
regione Emilia-Romagna. 
 
 
 

40,1 39,2

31,7

23,3

40,7

34,5

39,0

25,8
23,725,3

20,0 20,6

28,3

25,4

27,6

21,7 21,6

10

15

20

25

30

35

40

45

50

2000 2001 2002 2003 2004 2005

Bologna

Resto Regione

Resto Provincia

 
 
 
 
 



 15 

 
Percentuale di persone che dichiara almeno un fattore di disagio legato al “controllo territoriale” nella propria zona 
di residenza, dal giugno 2000 al giugno 2005, a Bologna città, nel resto della provincia di Bologna e nel resto della 
regione Emilia-Romagna. 
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Percentuale di persone che dichiara almeno un fattore di disagio legato alla “vittimizzazione” nella propria zona di 
residenza, dal giugno 2000 al giugno 2005, a Bologna città, nel resto della provincia di Bologna e nel resto della 
regione Emilia-Romagna. 
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Risposte alla domanda «Nell’ultimo anno le è successo di restare vittima di uno di questi fatti?»a a Bologna città, nel 
resto della provincia, nell'insieme della provincia di Bologna e nel resto della regione, nel giugno 2003 e 2004. Valori 
percentuali sul totale degli intervistati 
 

���. ���� ���. ���� ���. ����

@��	� 10,1 12,9 5,4 6,6 7,5 9,2
��	������������ /#, �#! �#- �#� �#2 �#+

����3���� /#!  #,  #/  #+  #,  #!

��	�������	
���3���� /# /#�  #2  #,  #.  #0

��������� �#- 2#/ /#/ /#/ /#- /#0

4����� /#0 �#0  #. /#/ /#� /#0

5�����  #2  #+  #/ �  #�  #�

6����	
�	�������	��������� �
 /#/ �
 /#/ �
 /#/


����	���� �#/ /#0  #.  #� /#2  #0

Atti di vandalismo o danneggiamento
contro la casa 1,0 1,0 0,2 - 0,5 0,4
contro l’auto 5,9 4,5 1,2 2,9 3,2 3,6
Aggressioni, violenze 0,7 1,4 - 0,3 0,3 0,8
Truffe 0,4 1,3 0,6 0,7 0,5 1,0
Altro reato 2,4 0,6 0,5 0,5 1,1 0,6
Nessun reato 80,8 80,2 92,2 89,7 87,5 85,8
Non risponde 0,2 0,1 0,1 - 0,2 -
Almeno un reato subito 19,0 19,8 7,6 10,3 12,4 14,2
N 1102 1200 559 580 959 980

Bologna B��	��������
�
 >�	
���������
�


 
 

a La domanda prevedeva più di una risposta possibile, da cui i totali di colonna possono differire da 100. 
b La specificazione del tipo di furto è avvenuta con la successiva domanda, posta a chi ha dichiarato di aver subito un furto, «Mi ha 
anche detto di aver subito un furto; di che tipo?» , che prevedeva un massimo di sette risposte. 
 
Percentuale di persone che hanno subito un reato o più nei 12 mesi precedenti l’intervista, dal giugno 2000 al giugno 
2005, a Bologna città, nel resto della provincia di Bologna e nel resto della regione Emilia-Romagna. 
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 Risposte alla domanda «Quanto si sente sicuro camminando per strada quando è buio ed è da solo nella zona in cui 
vive?» a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna nel giugno 2003 e 2005. 
Valori percentuali sul totale degli intervistati 
 

���. ���� ���. ���� ���. ����

<��	� H'2 14,5 ?H'1 31,3 ?�'1 24,4
9��
�	
��
 1?'� 35,0 1�'. 40,9 1.'2 38,5

)����*���������� !/#/ +0#! .+#- ,�#2 !0#/ .2# 

)�
� �0'H 24,1 ?H'. 13,5 ��'� 17,8
)�������	� ?/'� 19,6 ?�'. 8,1 ?.'2 12,8

����*���	������ +!#+ +2#, �0#. �/#. 2.#� 2 #.

;����������� .'1 0'/ 5,6 6,1 4,7 6,4

; ??�� ?��� 559 580 959 980
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Percentuale di persone che si dichiarano poco o per niente sicure la sera quando camminano da sole nella zona di 
residenza, dal giugno 2000 al 2005, a Bologna città, nel resto della provincia e nel resto della regione Emilia-
Romagna.  
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Risposte alla domanda «In questo periodo, quante volte esce di sera in una settimana» a Bologna città, nel resto della 
provincia, nell'insieme della provincia di Bologna e nel resto della regione, nel giugno 2003 e 2004. Valori percentuali 
di colonna 
 
 

���. ���� ���. ���� ���. ����

>�		��������� �'0 1'? 2'0 /'� 0'/ 0'�

� 0����	� 1'� 1'� 1'/ .'� 1'2 .'H

. 1����	� ?0'� ?�'1 ?�'/ ?1'0 ?�'H ?1'H

? �����	� .1'1 .�'H .�'1 ..'2 .�'� .�'0

5�
�
������	
�
������ �� ?.'H �� ?.'� �� ?.'2

<
� .H'. .?'? .0'. �0'. .2'� �/'.

;�����������  �'? �'? �'� �'? �'?

>�	
�� ?��'� ?��'� ?��'� ?��'� ?��'� ?��'�

; ??�� ?��� ��H �/� H�H H/�

������
 B��	��������
�
 >�	
���������
�


 
 
 
Risposte alla domanda «Per quali motivi non esce la sera?»a a Bologna città, nel resto della provincia, nell'insieme 
della provincia di Bologna e nel resto della regione, nel giugno 2003 e 2004. Valori percentuali sul totale degli 
intervistati 
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a L’intervistatore non legge le modalità di risposta. La domanda prevedeva più di una risposta possibile, da cui i tali di colonna 
possono differire da 100. 
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Risposte alla domanda «Secondo lei, aumentare la severità delle pene sarebbe molto, abbastanza, poco o per niente 
utile?» a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003 e 2005. 
Valori percentuali di colonna 
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Percentuale di persone che ritengono molto o abbastanza utile aumentare la severità delle pene, a Bologna città, nel 
resto della provincia e nel resto della regione, dal giugno 2000 al 2004. 
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Risposte alla domanda «In alternativa al carcere, quale misura ritiene più opportuna in risposta a reati contro il 
patrimonio (furti, truffi, scippi, etc.)?» a Bologna città, nel resto della provincia, nell'insieme della provincia di 
Bologna e nel resto della regione, nel giugno 2003 e 2004. Valori percentuali sul totale degli intervistati 
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Percentuale di persone che ritengono che «il carcere resti il metodo migliore» in risposta a reati contro il patrimonio 
(furti, truffi, scippi, etc.), a Bologna città, nel resto della provincia e nel resto della regione, dal giugno 2000 al 2004. 
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Percentuale di persone che ritengono che in alternativa al carcere, la misura più opportuna in risposta a reati contro il 
patrimonio (furti, truffi, scippi, etc.) sia far «fare un lavoro socialmente utile», a Bologna città, nel resto della 
provincia e nel resto della regione, dal giugno 2000 al 2005. 
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Risposte alla domanda «Lei è favorevole o contrario che venga introdotta in Italia la pena di morte?» a Bologna città, 
nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003 e 2005. Valori percentuali di 
colonna 
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Percentuale di persone che affermano di essere contrari alla pena di morte, a Bologna città, nel resto della provincia e 
nel resto della regione, dal giugno 2000 al 2004. 
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Distribuzione della fiducia nella Polizia Municipale, a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della 
provincia di Bologna. Giugno 2003 e 2005. Valori percentuali. 
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Percentuale di persone che ripongono molta o abbastanza fiducia nella Polizia Municipale, a Bologna città, nel resto 
della provincia e nel resto della regione, dal giugno 2000 al 2005. 
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Risposte alla domanda «A quale tra i seguenti fenomeni dovrebbe dedicarsi maggiormente la Polizia Municipale? Mi 
può dare fino a tre risposte»a a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna. 
Giugno 2003 e 2005. Valori percentuali sul totale degli intervistati 
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a Sono possibili tre risposte, per cui il totale di colonna può essere maggiore di 100. Le risposte sono elencate all'intervistato con la 
tecnica della rotazione.�
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Popolazione residente straniera e in complesso. 1993-2004

Residenti 
stranieri 

Residenti in 
complesso

Stranieri 
/residenti in 

complesso %

Residenti 
stranieri 

Residenti in 
complesso

Stranieri 
/residenti in 

complesso %

Residenti 
stranieri 

Residenti in 
complesso

Stranieri 
/residenti in 

complesso %
1993 6.144 394.969 1,6 5.870 511.977 1,1 12.014 906.946 1,3
1994 6.833 390.434 1,8 6.571 515.820 1,3 13.404 906.254 1,5
1995 7.576 386.491 2,0 7.358 519.347 1,4 14.934 905.838 1,6
1996 9.533 385.136 2,5 9.034 523.495 1,7 18.567 908.631 2,0
1997 10.979 383.761 2,9 10.265 526.832 1,9 21.244 910.593 2,3
1998 12.490 382.006 3,3 11.899 531.113 2,2 24.389 913.119 2,7
1999 14.439 381.161 3,8 14.042 535.949 2,6 28.481 917.110 3,1
2000 16.190 379.964 4,3 16.442 541.943 3,0 32.632 921.907 3,5
2001 17.670 378.356 4,7 19.411 536.453 3,6 37.081 914.809 4,1
2002 17.237 373.592 4,6 21.126 553.045 3,8 38.363 926.637 4,1
2003 21.413 373.539 5,7 26.014 561.444 4,6 47.427 934.983 5,1
2004 25.385 374.425 6,8 30.432 569.872 5,3 55.817 944.297 5,9
Fonte: Anagrafi  comunali - elaborazioni Ufficio Statistica della Provincia di Bologna

Bologna Resto provincia Provincia di Bologna

Percentuale di stranieri sul complesso della popolazione 
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Risposte alla domanda « Lei ritiene che nella zona dove abita gli immigrati stranieri siano moltissimi, molti, pochi o 
non ve ne siano proprio?»  a Bologna città, nel resto della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel 
giugno 2005. Valori percentuali sul totale degli intervistati. 
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Risposte alla domanda « Lei personalmente ha, o ha avuto, rapporti diretti con immigrati?»  a Bologna città, nel resto 
della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003 e  2005. Valori percentuali sul totale degli 
intervistati. 
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Percentuale di intervistati che si dichiarano molto o abbastanza d'accordo sulle seguenti affermazioni 
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Risposte inerenti ad esperienze di aggressione da parte degli immigrati, nel giugno 2005. Valori percentuali sul totale 
degli intervistati. 
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83,0 87,4 85,6

1,4 1,0 1,2

100,0 100,0 100,0

1200 580 980

Si

No

Non risponde

Lei si è mai sentito in qualche modo minacciato,
aggredito o comunque trovato in situazioni spiacevoli a
causa di comportamenti messi in atto da immigrati/altri
immigrati?

Numero casi

Totale
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Bologna
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Risposte alla domanda « Secondo lei la qualità della vita nel suo Comune, negli ultimi tempi è: molto 
migliorata,migliorata lievemente, rimasta uguale, un po’ peggiorata o molto peggiorata?»  a Bologna città, nel resto 
della provincia e nell'insieme della provincia di Bologna, nel giugno 2003 e 2005. Valori percentuali sul totale degli 
intervistati.  
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Percentuale di persone che considera la qualità della vita peggiorata (molto o lievemente) e migliorata (molto o 
lievemente), nell’ultimo periodo a Bologna città e nel resto della Provincia. Valori percentuali sul totale dei 
rispondenti, giugno 2003 e 2005. 
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Numero di soddisfatti, preoccupati, amorfi e disagiati su 100 intervistati  a Bologna città, nel resto della Provincia e 
nell’insieme della Provincia, nel giugno 2005 (profilo sulla qualità della vita). 
 

Soddisfatti ./'H 0H'� �0'/

Preoccupati ��'� ?1'� ?/'2

Amorfi ??'H /'0 ?�'�

Disagiati �1'� 2'/ ?1'�

Numero casi 1200 580 980

Resto 
provincia

Bologna
Totale 
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Fig.23. Percentuale di persone che hanno un forte orientamento di tipo “Law & Order”, a Bologna città, nel resto 
della provincia e nel resto della regione, dal giugno 2000 al 2005. 
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Distribuzione delle variabili utilizzate per la definizione dei profili di orientamento "Law & Order" entro i profili 
medesimi, in Provincia di Bologna.. Percentuali di colonna 
 

Nullo Basso Medio Alto Totale

Problemi più preoccupanti della realtà di oggi
Microcriminalità 13,7 32,6 48,8 52,6 38,9
Droga           0,7 2,3 4,4 5,6 3,5
Immigrazione           2,0           7,6         12,6         34,2 15,6

Atteggiamento verso gli immigrati
L'immigrazione dei cittadini stranieri è positiva perché 
permette il confronto tra culture diverse (poco o per 
niente d'accordo) 0,8 10,7 31,1 62,6 29,2
L'aumento dell'immigrazione favorisce l'aumento della 
criminalità (molto o abbastanza d'accordo) 17,5 66,1 88,9 98,0 71,9
Anche agli immigrati clandestini dovrebbe essere fornita 
l'assistenza medica gratuita (poco o per niente 
d'accordo) 6,8 34,1 58,6 79,1 48,2
Gli immigrati tolgono lavoro agli italiani (molto o 
abbastanza d'accordo) 0,0 7,5 20,0 52,6 22,4
E' giusto che dopo un po' di anni che l'immigrato vive in 
Italia gli sia concesso il diritto di voto per il sindaco 
(poco o per niente d'accordo) 1,7 9,8 32,3 56,5 27,6
Gli immigrati sono spesso sporchi e puzzano (molto o 
abbastanza d'accordo) 3,0 17,7 32,1 64,6 32,3
Gli immigrati sono, per loro natura, violenti (molto o 
abbastanza d'accordo) 0,0 2,7 12,4 48,8 18,1
La gran parte degli immigrati sono solo spacciatori e 
ladri (molto o abbastanza d'accordo) 0,0 5,6 16,3 57,6 22,5

Severità delle pene
Aumentare la severità delle pene sarebbe utile (molto o 
abbastanza) 12,1 43,4 59,0 84,2 53,3
Il carcere resta il metodo migliore in risposta a reati 
contro il patrimonio 2,7 8,9 18,2 35,8 17,9
Favorevole che venga introdotta in Italia la pena di 
morte

   4,2 9,2 27,6 11,5

Numero casi 188 258 248 287 980

Valori percentuali 19,1 26,3 25,3 29,3 100,0 �
�
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